

A megyei pártértekezlet tanácskozásáról

(Folytatás a 3. oldalról.)
Művészeti életünk képviselői közül eszeimleg ők kerültek legközelebb az 1957 utáni pártpolitika lényegének megértéséhez. Fejlődésük alapvető követelményeként az irodalom eszmei és művészi színvonalának emelését kell érvényesíteni. Ezért az irodalmi életbe be kell vonni még néhány tekintélyes irodalomtörténészt, az irodalom elméletéhez, a marxista esztétikához és kritikához értő embert. A megyei pártbizottság eddig és a jövőben is bátorítja íróinkat: kezdeményezzenek, alkossanak maradandó műveket, sajátos, művészi eszközeikkel segítsék népünket szocialista hazánk építésében.

Megyénk képzőművészete nagy hagyományokra támaszkodik. Jelenleg is sok alkotóművész dolgozik Hódmezővásárhelyen, Szegeden, Szentesen és a megye más városában. Közülük többen az ország képzőművészeti ranglistáján tekintélyes helyet foglalnak el. Az elmúlt néhány évben jó szándékú útkeresés, az élet, a szocializmus felépítése eredményeként és problémájának ábrázolása, a szocialista realizmus felé való törekvés jellemezte alkotásaikat.

Sok vitában elvszerű, jó szándékú bírálatban formálódik képzőművészetünk, melynek eredményei most már határainkon túl is ismertté váltak.

— Íróinkat, képzőművészeinket bátor kezdeményezésekre buzdítjuk — hangsúlyozta a beszámoló. — Keresse meg a szocialista tartalom megfelelő kifejezési formáit. Eközben persze előfordul, hogy nem mindig sikerül megfelelő alkotásokkal a nyilvánosság elé lépni. Ezért senki ne túrelmetlenkedjék. Nyugodt, segítőszerű vitákkal, észrevételekkel kell segítenünk művészeink munkáját. Itt alapkérdés a türelem. Bátorítani, biztatni művészeinket és nagy türelemmel viseltetni munkájukkal szemben, ez a mi álláspontunk.

A továbbiakban a Szegedi Nemzeti Színházzal foglalkozott a beszámoló és megállapította, műsorpolitikája javult, de a prózai előadások műsorát tovább kell bővíteni és előadásainak színvonalát, művészi értékét növelni. A magyar színjátszás jelentős produkciója a Szegedi Szabadtéri Játékok. A szabadtéri játékok eddigi sikere, művészi színvonalának továbbfejlesztése szükségesé teszi, hogy a jövőben határozottabban körvonalazzák a játékok célját, műsorának jellegét, a kísérő rendezvények mennyiségét és minőségét.

A szabadtéri játékokat saját rendezvényünknek tekintjük, ezért megyénk kulturális bizottságai támogassák a játékokat úgy is, hogy a megrendezett előadásokra a lakosság eljusson.

Az utóbbi három évben megnőtt az újságok, folyóiratok iránti igény. Ezt mu-

tatja a Csongrád megyei Hírlap és a Dél-Magyarország jelentős példányszámnövekedése. Megyénkben a központi és a helyi lapok együttesen napi 82 ezer példányban, a hetilapok pedig 127 ezer 575 példányban jelennek meg.

Az ötéves tervben el akarjuk érni, hogy a falun terjesztett lapok példányszáma 43,5 százalékkal emelkedjék.

A beszámoló megállapította, hogy lapjaink általános politikai vonala helyes volt a beszámolási időszakban, pártunk politikáját jól segítették a mezőgazdaság átszervezésében és szövetkezeteink megszilárdításában, az iparfejlesztésben, az ipari szakkérdések megoldásában és a kétfrontos harcban, a társadalmi élet átalakulásában. Nagy szolgálatot tettek újságíróink világnézetünk és kultúránk terjesztésében. Lapjaink politikai színvonalának emeléséhez nagy lendítő erőt ad pártunk VIII. kongresszusa. Tovább kell javítani a lapok színességét, olvassmányosságát, frissességét, a tényközlés pontosságát. A kongresszus határozatait életszerűen, valóság-hűen dolgozzák majd fel. Az élet bonyolult, sokrétű jelenségein keresztül mutassák meg pártunk politikájának helyességét.

Tanácsaink munkája és belső rendünk

— Azokban az eredményekben, amelyeket a megyében politikai, gazdasági, kulturális fejlődésünkben elértünk, benne van tanácsaink eredményes munkája is — állapította meg a beszámoló. — Sokat tettek a mezőgazdaság átszervezésén túl a tsz-ek vezetésének javítása, szakemberekkel történő megerősítése, a gazdálkodás színvonalának emelése érdekében. Jelenleg komoly erőfeszítéseket tesznek a gyenge tsz-ek gazdálkodási rendjének javításáért. Az 50-es évekhez viszonyítva lényegesen megváltozott az a munka, amelyet az ipar és az építőipar fejlesztéséért végeztek. Bizonyítható ez többek között a helyiipar exporttevékenységével, mely csak a megyei tanács alá tartozó vállalatok keretében az utóbbi években több millióval növekedett.

Ezután a beszámoló a köztségfejlesztési programok kidolgozásával és végrehajtásával foglalkozott, amiket kedvezően befolyásolt a lakosság köztségfejlesztési hozzájárulásának mértéke. Jelenleg tanácsaink munkájában néhány gond is. Az egyik: az ipar bővítése a jelentkező munkaerőt nem tudja lekötöni, a munkaerőfelesleg elosztása és elhelyezése csak további iparfejlesztéssel, a városkörnyéki tsz-ek gazdálkodásának belterjessé tételével oldható meg. A másik: megyénk városai-

Kulturális életünk gyorsabb ütemű fejlesztése érdekében javasolta a beszámoló: — a közoktatás területén tovább kell folytatni az iskolareform feladatainak végrehajtását;

— az iskolákban dolgozó értelmiségiek aktívan vegyenek részt a szocialista iskola megvalósításában;

— a párt- és tömegszervezeteink, kulturális bizottságaink és intézményeink a lehetőségek jó felhasználásával emeljék a falu kulturális színvonalát;

— minden rendelkezésünkre álló eszközzel emeljük a munkások és a tsz-parasztok általános és szakmai műveltségét, alakítsuk szocialista világnézetüket, fejlesszük izlésüket.

Megemlékezett a beszámoló megyénk egészségügyi ellátottságáról is, melyet az országos átlagnál jobbnak ítélt. A jelentős eredmények mellett azonban az orvosok részére nagy feladatot jelent a betegellátás. A községi, a körzeti és a szakrendelőben, valamint a kórházakban is igen nagy a betegforgalom. A megyében dolgozó orvosok és a segédszemélyzet azonban igyekszik feladatát ellátni. Bővíteni kell az üzemi és falusi rendeléseket, a fekvőbeteg-ellátást és emelni a szakrendelések színvonalát.

ban és községeiben az értelmiség helyhezikötésénél lakásprobléma jelentkezik, annak ellenére, hogy az utóbbi években jelentősen növelték állami és saját erőből is a lakásépítkezést.

A tanácsok mint testületi szervek államhatalmi, államigazgatási munkájukat általában jól végezték az elmúlt négy évben. Az utóbbi időben azonban csökkent azoknak a tanácsstagoknak a száma, akik nem vesznek részt tevékenyen a tanács munkájában.

— A hibák okait kutatva megállapíthatjuk — emelte ki a beszámoló —, hogy a tanácsuléseken való megjelenést és a tanácsstagok aktivitását nagy mértékben csökkentette az, hogy a napirendi pontok összeállításánál csak a törvényesen előírt napirendek szerepeltek, kevés volt az olyan téma, amely a lakosság egészét érintené. Az elmúlt év folyamán 63 községünk közül csak 19 helyen foglalkoztak a lakosság kommunális igényeivel.

A kulturális jellegű feladatok megvitatása ügyszólván teljesen hiányzik a tanácsulések tevékenységéből.

Egy másik ok az, hogy a napirendek előkészítésébe kevés tanácsstagot vonnak be. Ez összefügg az állandó bizottságok munkájának a gyengeségével, és azzal is, hogy helyenként egészen



Küldöttek a pártértekezleten

gyenge a tanácsstagok tájékoztatása és a lakosság panaszaival tényleges érintése a tanácsstagok részéről. Ez a helyzet indokolta teszi a választott testületek és az apparátusok egymáshoz való viszonyának vizsgálatát, mert helyenként az apparátusok önálló életet élnek. Világosan megmondjuk, hogy

— az apparátusok a választott testületek határozatainak végrehajtói és nem a választott testületek mellett élő szervek.

— Oka talán a csökkenő aktivitásnak az is, hogy a tanácsstagok többsége társadalmi munkával túlterhelt ember. Ezen a helyzeten a következő tanácsválasztásokon változtatni kell.

A lakosság által megválasztott tanácsstagok elsőrendű közeleti funkciója a tanács munkája.

Nem szabad őket elhalmozni egyéb társadalmi megbízatásokkal, mert ez nem használ a tanácsok tömegkapcsolatának és a megválasztott tanácsstagoknak sem.

— Tanácsaink munkájának eredményeit és gyengeségeit összehasonlítva a fej-

lődés minden tekintetben igen nagy — folytatta Török elvtárs. — De van egy tényező, amelyről rendszerint szó esik minden értekezleten, sajnos kevés eredményel.

A tanács munkakörképét az a bürokratizmus, amely most már veszedelmessé kezd válni.

Ebben hibás a közigazgatásunk gyakorlatát ezer oldalról szabályozó törvény- és rendelettömeg. Minden szinten rendkívül nehézé válik a területen végzendő érdemi munka a sok ügyirat, akta intézgetése miatt. A tanács tisztviselőinek nem jut arra elég idejük, hogy a határozatok végrehajtásának gyakorlati megvalósításával törődjenek, segítsék megvalósítani az emberek között. Ez is hozzájárul ahhoz, hogy gyakran a pártbizottságok és azok apparátusai kénytelenek elvégezni olyan munkát, amely kizárólag államhatalmi, államigazgatási, illetve a tanácsok hatáskörébe vágó gazdasági feladat.

A beszámoló a továbbiakban tájékoztatta a megyei pártértekezletet arról, hogy a megyében levő fegyveres

testületek erkölcsi, politikai állapota, egysége és szilárdsága az elmúlt évek folyamán tovább erősödött. Valamennyi fegyveres testület harckészültsége növekedett, az egységek elsajátították a rendelkezésükre álló új technikát, a korszerű fegyvereket nemcsak megismerték, de szükség esetén alkalmazni is tudják. Ki kell emelni a határőrség eredményes munkáját, akik a lakosság aktív támogatásával bizonnyal őrzik határainkat mindenféle határsértővel szemben. Ebben a helyi pártbizottságoknak és párt-szervezeteknek is komoly szerepük van.

Javult a megyében a közrend és a közbiztonság, a szervezett ellenséges tevékenység minimálisra csökkent, jölehet esetenként, amikor a nemzetközi helyzet egy kissé élesebb, helyenként megélelnék az ellenséges elemek. Mégis az a jellemző, hogy az ellenséges csoportok vagy csoportosulások tovább bomlanak. A rendőrség, az ügyészség, a bíróságok munkájuk során a szocialista törvényesség szellemében járnak el.

A párt vezető szerepe megyénkben is növekedett

A következőkben a párt fejlődésével foglalkozott a beszámoló és megállapította, hogy

— pártunk vezető szerepe megyénkben is növekedett életünk minden területén.

Az elmúlt három évben a megyei pártbizottságtól az alapszervezetekig a párt irányította az állami, a gazdasági és a kulturális munkát.

— Megyei pártbizottságunk és végrehajtó bizottságunk egész tevékenységében a kollektív vezetés elve érvényesül — állapította meg a beszámoló. — Minden lényeges kérdésben a választott testületek álláspontja a döntő. Határozataink, előterjesztéseink a legtöbb esetben megalapozottak, reálisak, néhány lényeges kérdésben egészen nagyjelentőségűek voltak. Például az öntözéses gazdálkodás több évre szóló tervének kimunkálása, a hagymatermesztés, a gyümölcs- és szőlőtelepítés programjának elkészítése; az ipari párt-szervezetek gazdaságszervező munkájának a segítségét szolgáló vizsgálat anyaga; a vezetés színvonalának javítása a gazdasági életben; a munkásszövetségi politikájáról készült megyei állásfoglalás; a kétfrontos harc elvi és gyakorlati kérdéseinek megyei feldolgozása; egyetempolitikai kérdések vizsgálata alapján készült, több évre szóló távlati terv; a falu művelődési életének új alapokra helyezése stb. bizonyítják megyei pártbizottságunk és végrehajtó bizottságunk eredményes munkáját. De ugyanilyen fontos, hogy já-

rás pártbizottságaink, párt-alapszervezeteink is a maguk működési területén szocialista építésünk fontos kérdéseit vizsgálták és hoztak helyes, előre mutató döntéseket, határozatokat.

— Baj az, hogy sok határozat születik a pártban és gyakran formálisak e határozatok, ami az előterjesztések felületességére vezethető vissza elsősorban. Ez az egyik magyarázata annak, hogy a párthatározatok végrehajtása csorbát szenved, vagy egészen elszikkad. Szükséges megemlíteni munkánkban azt a gyengeséget is, mely a meghozott határozatok úgynevezett „felbontásának” hiányában jelentkezik. Függetlenül párt- és állami munkások esetenként nem tudnak „mit kezdeni” a tömören fogalmazott elvi határozatok gyakorlati realizálása érdekében. Ahogyan mondani szokás: nem tudják aprópénzre váltani a határozatot.

— Megyénkben a párt vezető szerepének növelése érdekében ajánljuk:

— Minden fokon tovább kell javítani a pártbizottságok vezető, irányító, ellenőrző tevékenységét, mindenütt rendszeressé kell tenni a pártbizottságok sokoldalú informálását. Különböző területek elemző vizsgálatát a pártbizottság tagjai is segítsék elő a lehetőség szerint.

— Kevesebb, de lényegesen tartalmasabb, sokoldalúbb határozatokra van szükség, s ezek végrehajtását az érintett területen dolgozó kommunistáktól, pártappa-

rátusoktól, aktivistáktól számon kell kérni. Vagyis: sokkal hatékonyabbá kell tenni az ellenőrzést, amely az utóbbi két évben nem egészen érhetően háttérbe szorult. Sőt van olyan vélemény is, hogy az ellenőrzés a pártban nem egészen jó dolog, mert az elvtársak „megsértődnek”. Szükségtelen hangsúlyozni, hogy ez nem a párt álláspontja és nem a lenini munkastílus jellemzője.

— A tartalmi kérdések megoldására kell fordítani a fő figyelmet. A választott pártbizottság, végrehajtó bizottság, alapszervezeti vezetőség a legfontosabb kérdéseket tűzze napirendre és tartalmazza az előbbrejutást valóban segítő megoldást javasoljon, mert csak ezáltal növekszik a választott testületek tekintélye. Most a gazdasági építőmunka feladatainak megoldása jelenti a fő kérdést. „A szovjet hatalom alapja, lényege — tanítja Lenin —, akárcsak a kapitalista társadalomból a szocialista társadalomba való átmenet lényege az, hogy a politikai feladatok alárendelt helyet foglalnak el a gazdasági feladatokhoz képest. Nálunk a két feladat párhuzamosan történő megoldása — a gazdasági feladatok megoldása és a tudatformálás — együttesen képezi munkánk fő vonalát. Párt-szervezetek, pártbizottságok munkájának elismerése, tekintélye a végzett munka eredményével vagy eredménytelenségével egyenes



A tanácskozás résztvevőinek egy csoportja